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Pressemitteilung
Einladung zur Informationsveranstaltung am 23.05.2018 um 20:00 Uhr im Paul-Schnitzer-Saal in Lorsch
Der Verein Mensch vor Verkehr möchte an diesem Abend allen interessierten Bürgerinnen und Bürgern, insbesondere auch den Neubürgern oder zukünftigen Neubürgern die Gelegenheit geben informiert zu werden und Fragen zu stellen.
Um was geht es? 
Mensch vor Verkehr ist eine Bürgerinitiative, die seit 1999 besteht und 2002 eingetragener Verein wurde. Auslöser der Bürgerinitiative war und ist die Planung einer Neubaustrecke der Bahn, die von Frankfurt nach Mannheim führen soll. Favorisiert ist eine Linienführung entlang der A67 mit einer Querung zwischen Lorsch und Einhausen. In den letzten Jahren hat sich einiges ereignet. Begonnen hat dies mit einer sogenannten Korridorstudie zum Güterverkehr im Korridor Rotterdam – Genua. Der Güterverkehr soll im Wesentlichen durch die Rheinebene führen. Dann wurde der Bundesverkehrswegeplan verabschiedet, der eine zusätzliche Belastung unserer Region festschreibt. Derzeit finden Beteiligungsrunden zur Streckenführung zwischen Frankfurt und Mannheim statt. Nach wie vor hat sich an der Vorstellung der Bahn, die Strecke an der A67 entlang zu führen nichts geändert. 
Mensch vor Verkehr möchte alle Bürger, die entlang der A67 leben und natürlich auch andere Interessierte zu dieser Informationsveranstaltung einladen. Besonders Bewohner der Neubaugebiete in Lorsch und dem zukünftigen Neubaugebiet in Einhausen dürfte es viele interessieren wie es weitergehen soll oder könnte. 
Die Veranstaltung geht zuerst auf die Historie der Problematik ein, dann wird die rechtliche Seite beleuchtet, und letztendlich wird über die aktuelle Situation zum Thema Neubaustrecke und über evtl. Streckenvarianten berichtet. Wichtig ist es dem Verein, keine Panik zu verursachen, sondern eher dafür zu werben, dass es viele Unterstützer für eine vernünftige Lösung und höchstmöglichen Schutz der Anrainer gibt. 
